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• Το κράτος να προσφέρει στη νεολαία τις απαραίτητες 
δυνατότητες και ευκαιρίες ώστε να αναλάβει το ρόλο που 
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Την αναγκαιότητα ενίσχυσης της 
ενεργού συμμετοχής των νέων στις 
Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις, υπο-
γράμμισε ομόφωνα η Ολομέλεια της 
6ης Συνόδου της Κοινωνίας των Πο-
λιτών  που συνήλθε στις 8 Φεβρου-
αρίου στη Βουλή των Αντιπροσώπων 
με πρωτοβουλία του Παγκύπριου Συ-
ντονιστικού Συμβουλίου Εθελοντισμού 

(ΠΣΣΕ). Ομόφωνα οι 56 αντιπρόσωποι 
με την ιδιότητα του «βουλευτή», κάλεσαν 
το κράτος να προβεί σε όλες τις απαραί-
τητες ενέργειες για προώθηση των θε-
μάτων που είχαν τεθεί στη Σύνοδο ώστε 
η νεολαία, προσφέροντας της, τις απα-
ραίτητες δυνατότητες και ευκαιρίες, να 
αναλάβει το ρόλο που της αρμόζει για τη 
δημιουργία μιας καλύτερης κοινωνίας.

Ομιλία του Προέδρου του Παγκύπριου Συντονιστικού Συμβουλίου Εθελοντισμού 
κ. Σταύρου Ολύμπιου στην 6η Σύνοδο της Κοινωνίας των Πολιτών

Ελπίδα μας η νεολαία
• Για μια κοινωνία χωρίς διακρίσεις, μια κοινωνία ανθρωπιάς, ισότητας, 
δικαιοσύνης και αγάπης

• Αναγκαιότητα  η ενίσχυση της εμπλοκής των νέων στις Μη Κυβερνητι-
κές Οργανώσεις (ΜΚΟ) 

• Αυτό που χρειάζεται η Κοινωνία των Πολιτών είναι το αίσθημα της 
αλληλεγγύης στον συνάνθρωπο μας και στο κοινωνικό σύνολο

• Αποκαλυπτήρια 
πινακίδων σε 
εκπαιδευτικά ιδρύματα 
που διακρίθηκαν                                
στο διαγωνισμό 
2015-2016

Κώδικας Χρηστής Διοίκησης, Συμπεριφοράς 
και Δεοντολογίας των οργανώσεων - μελών 
του ΠΣΣΕ και των ΕΣΣΕ

ΠΣΣΕ: Παγκύπρια 
εκστρατεία 

«Υιοθετήστε» 
μια οικογένεια 

το Πάσχα

Επίσκεψη και προσφορά 
δώρων στους μαθητές του 
Ριζοκαρπάσου από το ΠΣΣΕ 

σελ. 12

Δηλώσεις 
στο «ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΔΕΛΤΙΟ»

Το όραμα μας για τον εθελοντισμό
Το όραμα τους για τον εθελοντισμό και ειδικότερα τις από-
ψεις τους για την αναγκαιότητα του εθελοντισμού σήμερα,  
εκφράζουν απαντώντας σε σχετικές ερωτήσεις του «ΕΝΗ-
ΜΕΡΩΤΙΚΟΥ ΔΕΛΤΙΟΥ» του ΠΣΣΕ, η κα Χρύσω Αργυρού, 
Πρόεδρος του Παγκύπριου Αντιναρκωτικού Συνδέσμου και 
Οργανωτικός Γραμματέας  της Διοικούσας Επιτροπής του 
ΠΣΣΕ, η Δρ Άννα Αχιλλεούδη, Πρόεδρος του ΠΑΣΥΚΑΦ και ο 
κ. Σταύρος Μιχαήλ, Πρόεδρος του Παγκύπριου Διαβητικού 
Συνδέσμου. σελ. 09
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ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΤΑ ΚΕΝΤΡΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ & ΛΗΨΗΣ ΑΠΟΦΑΣΕΩΝ

6η Σύνοδος της Κοινωνίας των Πολιτών   

Αναγκαιότητα η ενίσχυση
της συμμετοχής των νέων στις ΜΚΟ

Την αναγκαιότητα ενίσχυσης της 
ενεργού συμμετοχής των νέων στις 
Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις, υπο-

γράμμισε ομόφωνα η Ολομέλεια της 6ης 
Συνόδου της Κοινωνίας των Πολιτών  που 
συνήλθε στις 8 Φεβρουαρίου στη 
Βουλή των Αντιπροσώπων με πρωτο-
βουλία του Παγκύπριου Συντονιστικού 
Συμβουλίου Εθελοντισμού (ΠΣΣΕ). Ομό-
φωνα οι 56 αντιπρόσωποι με την ιδιότητα 
του «βουλευτή», κάλεσαν το κράτος να 
προβεί σε όλες τις απαραίτητες ενέργειες 
για προώθηση των θεμάτων που είχαν τε-
θεί στη Σύνοδο ώστε η νεολαία, προσφέ-
ροντας της τις απαραίτητες δυνατότητες 
και ευκαιρίες, να αναλάβει το ρόλο που 
της αρμόζει για τη δημιουργία μιας καλύ-
τερης κοινωνίας.

6η Σύνοδος της Κοινωνίας 
των Πολιτών    

Αναφορικά με τις εργασίες της Συνόδου, 
το ΠΣΣΕ εξέδωσε την ακόλουθη ανακοί-
νωση:

«Με μεγάλη επιτυχία πραγματοποιήθηκε 
στη Βουλή των Αντιπροσώπων, στις 8 Φε-
βρουαρίου 2017, η 6η Σύνοδος της Κοι-
νωνίας των Πολιτών, με πρωτοβουλία του 
Παγκύπριου Συντονιστικού Συμβουλίου 
Εθελοντισμού. 

Μετά από χαιρετισμό και κήρυξη των 
εργασιών της Συνόδου από τον  Πρόε-
δρο της Βουλής των Αντιπροσώπων κ. 
Δημήτρη Συλλούρη, ο αντιπρόεδρος του 
Παγκύπριου Συντονιστικού Συμβούλιου 
Εθελοντισμού, κ. Ηλίας Δημητρίου, ανέ-
γνωσε το χαιρετισμό του προέδρου  και 
απηύθυναν χαιρετισμό εκ μέρους του 
Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού, η Γε-
νική Διευθύντρια του Υπουργείου κ. Αίγλη 
Παντελάκη, ο Επίτροπος Εθελοντισμού 
και Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων κ. 
Γιάννης Γιαννάκη και εκ μέρους του Προ-
έδρου του Διοικητικού Συμβουλίου του 

Οργανισμού Νεολαίας Κύπρου, ο  κ. Ιωάν-
νης Παπουής.

Στη συνέχεια, αναγνώσθηκε, από τον εκ-
πρόσωπο των βουλευτών, κ. Ηλία Δημη-
τρίου, το Υπόμνημα της 6ης Συνόδου της 
Κοινωνίας των Πολιτών που ετοιμάσθηκε 
από το ΠΣΣΕ με θέμα: «Εμπλοκή των νέων 
στις ΜΚΟ». 

Ακολούθησαν παρεμβάσεις από τους 
56 βασικούς βουλευτές (εκπροσώπων 
των εθελοντικών οργανώσεων/ΜΚΟ) 
και τοποθετήσεις από εκπροσώπους των 
Υπουργείων Οικονομικών, Παιδείας και 
Πολιτισμού, Γεωργίας, Φυσικών Πόρων 
και Περιβάλλοντος, Εργασίας, Πρόνοιας 
και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, του Γραφεί-
ου Επιτρόπου Εθελοντισμού και ΜΚΟ, της 
Γενικής Διεύθυνσης Ευρωπαϊκών Προ-
γραμμάτων – Συντονισμού και Ανάπτυ-
ξης, του Οργανισμού Νεολαίας Κύπρου 

και του Κυπριακού Οργανισμού Αθλητι-
σμού. 

Η Σύνοδος ανέδειξε διάφορες πτυχές 
του θέματος με στόχο να αναγνωριστεί 
η σημασία της εμπλοκής των νέων στις 
ΜΚΟ.  Τέθηκαν, από τους βουλευτές διά-
φορα προβλήματα που αποθαρρύνουν 
τη συμμετοχή τους όπως: η  έλλειψη χρό-
νου, η μη επαρκής παροχή κινήτρων, το 
τεχνολογικό χάσμα των γενεών, ο περιο-
ρισμός των ευκαιριών χρηματοδότησης 
νέων ή πρωτοποριακών ιδεών, κάτι το 
οποίο αποθαρρύνει τους νέους να παρα-
μείνουν στις ΜΚΟ κ.ά. 

• Η ολομέλεια της συνόδου συμφώ-
νησε ομόφωνα ότι χρειάζεται να ενι-
σχύσουμε την ενεργό συμμετοχή των 
νέων στις ΜΚΟ. 

Η 6η Σύνοδος της Κοινωνίας των Πολι-
τών κάλεσε το κράτος να προβεί σε όλες 
τις απαραίτητες ενέργειες για προώθηση 
των θεμάτων που είχαν τεθεί στη Σύνο-
δο ώστε η νεολαία, προσφέροντας της τις 
απαραίτητες δυνατότητες και ευκαιρίες, να 
αναλάβει το ρόλο που της αρμόζει για τη 
δημιουργία μιας καλύτερης κοινωνίας. 

• Είναι σημαντικό να τονιστεί ότι, 
μέσα από αυτή την πρωτοβουλία του 
ΠΣΣΕ, δόθηκε η ευκαιρία σε 56 εκ-
πρόσωπους των διαφόρων τομέων 
δραστηριότητας των εθελοντικών/μη 
κυβερνητικών οργανώσεων, οι 
οποίοι είχαν την ιδιότητα του ‘βου-
λευτή’ της Συνόδου της Κοινωνίας 
των Πολιτών, να κάνουν προφορικές 
τοποθετήσεις στη βάση του Υπομνή-
ματος, στην παρουσία των αρμόδιων 
αξιωματούχων του κράτους».

• Το κράτος να προσφέρει στη νεολαία τις 
απαραίτητες δυνατότητες και ευκαιρίες ώστε 
να αναλάβει το ρόλο που της αρμόζει για τη 
δημιουργία μιας καλύτερης κοινωνίας
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Ομιλία του Προέδρου του Παγκύπριου Συντονιστικού Συμβουλίου Εθελοντισμού κ. Σταύρου Ολύμπιου στην 6η Σύνοδο της Κοινωνίας των Πολιτών

Κ
αλά είναι τα νομοθετήματα της 
Βουλής των Αντιπροσώπων, κύ-
ριοι αξιωματούχοι του κράτους, 
καλές είναι οι αποφάσεις του 

κράτους, αλλά πέραν αυτών, αυτό που 
χρειάζεται η Κοινωνία των Πολιτών είναι 
το αίσθημα της αλληλεγγύης, υπογράμ-
μισε στην ομιλία του προς την Ολομέ-
λεια της 6ης Συνόδου  της Κοινωνίας 
των Πολιτών ο Πρόεδρος του Παγκύπρι-
ου Συντονιστικού Συμβουλίου Εθελο-
ντισμού κ. Σταύρος Ολύμπιος. 

Τονίζοντας ότι από την ώρα που θα 
καλλιεργηθεί μέσα στην κοινωνία το 
πνεύμα της βοήθειας στον συνάνθρωπο 
μας και στο κοινωνικό σύνολο, θα μπο-
ρούμε να ελπίζουμε σε ένα καλύτερο 
μέλλον, ο κ. Σταύρος Ολύμπιος αναφέρ-
θηκε ειδικότερα στην αναγκαιότητα ενί-
σχυσης της εμπλοκής των νέων στις Μη 
Κυβερνητικές Οργανώσεις (ΜΚΟ). 

Η νεολαία, ανάφερε, είναι η ελπίδα μας 
για μια κοινωνία χωρίς μικρότητες και 
απογοητεύσεις, χωρίς διακρίσεις, μια 
κοινωνία ανθρωπιάς, ισότητας, δικαιο-
σύνης και αγάπης.

Παραθέτουμε στη συνέχεια το πλήρες 
κείμενο της ομιλίας του Προέδρου του 
Παγκύπριου Συντονιστικού Συμβουλί-
ου Εθελοντισμού κ. Σταύρου Ολύμπι-
ου στην 6η Σύνοδο της Κοινωνίας των 
Πολιτών με θέμα: “H εμπλοκή των Νέων 
στις ΜΚΟ».

«Η Σύνοδος της Κοινωνίας των Πολι-
τών, κύριε Πρόεδρε της Βουλής, κύριοι 
βουλευτές, κύριοι εκπρόσωποι Υπουρ-
γείων, αγαπητέ Επίτροπε Εθελοντισμού, 
κύριοι εκπρόσωποι άλλων φορέων, 
αγαπητοί και αγαπητές βουλευτές της 
Συνόδου της Κοινωνίας των Πολιτών, 
αυτή η Σύνοδος την οποία καθιέρωσε 
το Παγκύπριο Συντονιστικό Συμβούλιο 
Εθελοντισμού και έχουμε σήμερα την 6η 
Σύνοδο, αναβιώνει σ’ ένα βαθμό τη δη-
μοκρατία του λαού, όπως τη θεμελίωσαν 
και τη βίωσαν οι Αθηναίοι πριν τόσους 
αιώνες,  όταν μαζεύονταν όλοι στο λόφο 
της Πνύκας και εκεί με το διάλογο και 
την πειθώ, ακόμα με τη σύζευξη αντίθε-
των απόψεων, αντιμετώπιζαν τα πολλά 
προβλήματα στο «κλεινόν της Παλλάδος 
άστυ», όπως έλεγαν τότε την Αθήνα.  

Έτσι και σήμερα, λόγω χώρου, εδώ εί-
ναι οι εκπρόσωποι του λαού και συγκε-
κριμένα των εθελοντικών/μη κυβερνητι-
κών οργανώσεων, για να συσκεφθούν 

και να δουν πώς μπορεί να αντιμετω-
πιστούν τα προβλήματα που αντιμετω-
πίζει σήμερα η κοινωνία μας και πώς 
μπορούμε να βγούμε μέσα από αυτή 
την καταχνιά, μέσα από αυτή την ανα-
σφάλεια, μέσα από αυτή την αβεβαιότη-
τα, μέσα ακόμα από αυτή την απαξίωση 
και προσώπων και θεσμών και πώς οι 
εκπρόσωποι των εθελοντικών οργανώ-
σεων από το χώρο της κοινωνικής πρό-
νοιας, από το χώρο του περιβάλλοντος, 
από το χώρο του πολιτισμού, μπορούν 
παρά τα αισθήματα οργής και απογοή-
τευσης που τους διακατέχουν,   πώς είναι 
δυνατόν να συνεχίσουν να βοηθούν το 
κράτος, ώστε κράτος και εθελοντικές ορ-
γανώσεις να υφαίνουν τον κοινωνικό 

ιστό και να ομορφαίνουν το κοινωνικό 
πρόσωπο της πατρίδας μας.

Ο ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΣ 
ΕΙΝΑΙ Η ΥΠΟΣΧΕΣΗ

ΓΙΑ ΕΝΑ ΚΑΛΥΤΕΡΟ ΑΥΡΙΟ

Όλοι σήμερα μιλούν για μια συνεχιζό-
μενη κρίση.  Όλοι ομολογούμε ότι αυτή 
η κρίση δεν είναι μόνο οικονομική αλλά 
είναι κρίση αξιών, είναι ηθική, πνευμα-
τική και πολιτιστική κρίση και επιτρέψε-
τέ μου να αναφέρω ενώπιον αυτής της 
συνόδου και όλων αυτών των παρα-
τηρητών που βρίσκονται σήμερα εδώ, 
ότι αυτή η κρίση θα μας κρίνει.  Και όχι 
με γενικότητες, όχι αφηρημένα αλλά σε 
προσωπικό επίπεδο.  Αυτή η κρίση θα 

κρίνει τον καθένα μας.  
Πώς θα μας κρίνει;  
Θα κρίνει πρώτα κατά πόσο εμείς, ο κα-

θένας μας, όχι θεωρητικά αλλά πρακτικά 
έχουμε υπερβεί τον άκρατο ατομισμό 
και τον ακράτητο ευδαιμονισμό μας ή 
τον καταναλωτισμό μας, πώς εμείς και σε 
ποιο βαθμό έχουμε επαναφέρει την κλί-
μακα των αξιών της κοινωνίας που έχει 
ανατραπεί επικίνδυνα, πώς εμείς οι ίδιοι 
έχουμε αντισταθεί ή αντιστεκόμαστε στο 
εσωτερικό μας κατεστημένο, που μας 
ανάγκασε σε ένα τρόπο ζωής που δεν 
ήταν αυτός που έχουμε κληρονομήσει 
από τους πατέρες μας και τους παππού-
δες μας, πώς δηλαδή εμείς έχουμε συμ-
βάλει ώστε αυτή η κρίση να βοηθήσει 
στον επαναπροσανατολισμό και των 
προσώπων και των ομάδων και της κοι-
νωνίας γενικότερα, ώστε να μπορούμε να 
χαράξουμε ένα μέλλον με πιο ευοίωνες 
και ελπιδοφόρες προοπτικές.

Σε αυτή την προσπάθεια έχει πρωταγω-
νιστικό ρόλο, ο εθελοντισμός.  Γιατί ο εθε-
λοντισμός δεν είναι ούτε επιστήμη, ούτε 
φιλοσοφία, ούτε θεωρία, ούτε ιδεολογία.  
Ο εθελοντισμός είναι το πύρωμα της καρ-
διάς.  Ο εθελοντισμός είναι τρόπος ζωής.  
Και επιτρέψετέ μου να πω ακόμα ότι ο 
εθελοντισμός, αυτό αφορά τους νέους 
αλλά και τους ανθρώπους και τους πο-
λίτες όλων των ηλικιών, ο εθελοντισμός 
είναι συνεχής αγωγή, γιατί καλλιεργεί 
τον έσω άνθρωπο και διαμορφώνει την 
εσωτερική ποιότητα του ανθρώπου.  Γι’ 
αυτό, οι εθελοντές είναι μια υπόσχεση ότι 
όπως οι αρχαίοι μας έλεγαν «ταχ’ αύριον 
έσεται  άμεινον», αύριο τα πράγματα θα 

είναι καλύτερα.  Γι’ αυτό και μέσα σε αυτή 
την πλημμυρίδα των αισθημάτων και 
των εξωτερικών και εσωτερικών προβλη-
μάτων που έχει ο καθένας, ως εθελοντές 
πρέπει να αναλάβουμε τις ευθύνες μας 
και προσωπικά και οργανωμένα όπως 
είμαστε σ’ αυτήν όλη τη δομή που εκπρο-
σωπεί το Παγκύπριο Συντονιστικό Συμ-
βούλιο Εθελοντισμού (ΠΣΣΕ), ώστε να 
ανταποκριθούμε στις προσδοκίες και του 
κράτους και των πολιτών.  

• Ο δεύτερος τομέας στον οποίο θα 
μας κρίνει αυτή η κρίση είναι κατά 
πόσο μας έχει οδηγήσει σε μια νοο-
τροπία αλληλεγγύης και προσφοράς 
του ενός προς τον άλλο.  

Γιατί, κύριε Πρόεδρε, καλά είναι τα νο-
μοθετήματα της Βουλής των Αντιπροσώ-
πων, κύριοι αξιωματούχοι του κράτους, 
καλές είναι οι αποφάσεις του κράτους, 
αλλά πέραν αυτών, αυτό που χρειάζεται 
η Κοινωνία των Πολιτών είναι το αίσθημα 
της αλληλεγγύης.  Το να υπερβαίνει δη-
λαδή κανένας τον εαυτό του, να διασπά 
αυτό το κέλυφος των προσωπικών ανα-
γκών του και των προσωπικών σχεδια-
σμών του και να κοιτάζει το συνάνθρω-
πό του και το κοινωνικό σύνολο.  Από την 
ώρα που αυτό το πνεύμα, αυτό το κλίμα 
θα καλλιεργηθεί μέσα στην κοινωνία μας, 
τότε θα αλλάξουν πραγματικά πολλά 
πράγματα και θα μπορούμε να ελπίζουμε 
σε ένα καλύτερο μέλλον.  

Η ΝΕΟΛΑΙΑ ΕΙΝΑΙ Η ΕΛΠΙΔΑ ΜΑΣ

Το θέμα της φετινής Συνόδου είναι 
όπως όλοι γνωρίζετε «Η εμπλοκή των 
νέων στις ΜΚΟ». Όταν μιλούμε για τη νε-

ότητα μιλούμε για την ομορφιά, μιλούμε 
για την Άνοιξη, μιλούμε για το λουλούδι 
που θα δέσει αύριο σε καρπό. Η νεολαία 
η ελπίδα του Θεού όπως την ονόμασε 
ένας μεγάλος παιδαγωγός, είναι η ελπίδα 
μας για μια κοινωνία καλύτερη από τη 
σημερινή, μια κοινωνία χωρίς μικρότητες 
και απογοητεύσεις, χωρίς διακρίσεις, μια 
κοινωνία ανθρωπιάς, ισότητας, δικαιοσύ-
νης και αγάπης.

Ο εμπλουτισμός των εθελοντικών ορ-
γανώσεων με νέους ανθρώπους που 
συνδυάζουν την ευγένεια των αισθημά-
των με την επικαιροποιημένη γνώση και 
το δυναμισμό της ψυχής τους θα είναι γι 
αυτούς στοιχείο αγωγής αλλά θα αναζω-
ογονήσει και τον εθελοντισμό μας που 
παρά τη μεγάλη ποσότητα και τη ζηλευτή 
ποιότητα έχει πάντα ανάγκη εκσυγχρονι-
σμού  και ανανέωσης.  

• Πρέπει να σκύψουμε όλοι μας 
πάνω από τα προβλήματα των νέων 
μας, να αφουγκραστούμε τους 
παλμούς της καρδιάς τους, να τους 
εμπιστευτούμε και να τους βάλουμε 
μπροστά. Η πείρα των μεγαλυτέρων 
με την ορμή των νεωτέρων επιφέ-
ρουν ζηλευτά αποτελέσματα. 

Έχει επιλεγεί το φετινό θέμα γιατί είναι 
καιρός να αναθέσουμε στους νέους όχι 
μόνο συμμετοχή αλλά και ρόλο πρωτα-
γωνιστικό γιατί δεν μπορείς να βάζεις «οί-
νον νέον εις ασκούς παλαιούς».  Γι αυτό 
σήμερα θα συζητηθούν όλες οι παράμε-
τροι του θέματος και είμαι βέβαιος ότι θα 
εξαχθούν χρήσιμα συμπεράσματα.

Για να εμπλακούν οι νέοι μας στον 
εθελοντισμό, οι μεγαλύτεροι έχουν την 
ευθύνη. Να δημιουργήσουν κίνητρα, 
να δώσουν στους νέους ελευθερία κι-
νήσεων γιατί έχουμε μια νεολαία για την 
οποία στη συντριπτική πλειοψηφία μπο-
ρούμε να είμαστε περήφανοι.

Θέλω να ευχαριστήσω τον Πρόεδρο 
της σημερινής Συνόδου, τον κ. Δημή-
τρη Συλλούρη, που παρά το φόρτο των 
εργασιών του είναι σήμερα μαζί μας, να 
ευχαριστήσω όλους τους επίσημους κα-
λεσμένους μας, που μας τιμούν με την 
παρουσία τους και να ευχαριστήσω επί-
σης ιδιαιτέρως τους λειτουργούς της Βου-
λής των Αντιπροσώπων, που μας έχουν 
βοηθήσει πάρα πολύ στη διοργάνωση 
αυτής της Συνόδου και για να έχουμε 
όλες τις διευκολύνσεις για τη σημερινή 
Σύνοδο.  Εύχομαι, με τη βοήθεια όλων 
και με τη χάρη του Θεού, να έχει και 
αυτή η Σύνοδος τα πρακτικά και εποικο-
δομητικά αποτελέσματα που αναμένου-
με όλοι μας».

Ελπίδα μας η νεολαία

• Για μια κοινωνία χωρίς διακρίσεις, μια κοινωνία 
ανθρωπιάς, ισότητας, δικαιοσύνης και αγάπης
• Αναγκαιότητα  η ενίσχυση της εμπλοκής των νέων 
στις Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις (ΜΚΟ) 
• Αυτό που χρειάζεται η Κοινωνία των Πολιτών 
είναι το αίσθημα της αλληλεγγύης στον συνάνθρωπο 
μας και στο κοινωνικό σύνολο
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Ανδρέας Καννάουρος 
Παλαίμαχος δημοσιογράφος 

και Πρεσβευτής Εθελοντισμού 

Μια θησαυρική ιστορία 
και προσφορά

Ο 
εθελοντισμός στην Κύπρο έχει 
πολύ μακρά ιστορία και βαθειές ρί-
ζες . Είναι άρρηκτα συνδεδεμένος 
και συνυφασμένος με την πλού-

σια κουλτούρα και τις υψηλές αρετές του 
λαού μας.

Η εθελοντική δραστηριότητα και 
προσφορά εκδηλώνεται ζωντανά, αυ-
θόρμητα, απλόχερα και αποτελεσματικά 
και καταγράφει λαμπρές σελίδες της κυ-
πριακής ιστορίας εκατοντάδων χρόνων, 
καλύπτοντας όλο το φάσμα της ανθρώ-
πινης ζωής και δράσης. Στην κορυφή του 
μεγαλείου αυτής της προσφοράς τοπο-
θετούμε σίγουρα την εθελοντική παρου-
σία και δράση χιλιάδων Κυπρίων στους 
απελευθερωτικούς αγώνες του δικού μας 
λαού αλλά και του μητροπολιτικού Ελλη-
νισμού και όλων των λαών της Ευρώπης. 
Αναφερόμαστε, βεβαίως, στη δική μας 
αντιαποικιακή κινητοποίηση και εξέγερση, 
στους Βαλκανικούς Πολέμους και στους 
δύο αντιφασιστικούς Παγκόσμιους Πολέ-
μους, όπου έδωσαν το εθελοντικό αγωνι-
στικό παρών  χιλιάδες συμπατριώτες μας 
και θυσίασαν την ζωή τους  εκατοντάδες 
από αυτούς στα πεδία των μαχών ή στα 
στρατόπεδα συγκέντρωσης, για να κατι-
σχύσουν τα ιδεώδη της ελευθερίας, της 
δημοκρατίας και της δικαιοσύνης.

Λαμπρές σελίδες έγραψε ο Εθελοντισμός 
στην Κύπρο με τη δράση χιλιάδων ανθρώ-
πων, για την αντιμετώπιση των βάρβα-
ρων καταπιεστικών μέτρων των Άγγλων 
αποικιοκρατών για τη συντριβή του απε-
λευθερωτικού μας αγώνα, της τουρκο-
ανταρσίας του 1963, των δολοφονικών 
βομβαρδισμών της τουρκικής αεροπορίας 
το 1964, της τουρκικής εισβολής του 1974 
με τη μαζική προφυγιά, τους εκατοντάδες 
νεκρούς και αγνοούμενους, τους εγκλωβι-
σμένους και τα χιλιάδες άλλα θύματα.

Οι παλαιότερες γενιές γνώρισαν και έζη-
σαν πολύ λαμπρές σελίδες που έγραψε 
ο εθελοντισμός με διάφορες εκδηλώσεις 
αυθόρμητης, αυθεντικής και μαζικής λα-
ϊκής- κοινωνικής αλληλεγγύης. Πολύ χα-
ρακτηριστική ήταν η παράδοση - για πολ-
λά χρόνια –  συμμετοχής των κατοίκων 
πλείστων χωριών σε ομαδική εθελοντική 
εργασία κατά τα Σαββατοκυρίακα για την 
ανέγερση ιδιόκτητης οικιακής στέγης για 
νεαρά ζευγάρια που δεν είχαν την οικονο-
μική ευχέρεια να αποκτήσουν δική τους 
οικία ή για την επανάκτιση της κατοικίας 
ή άλλης περιουσίας δυσπραγούντων συγ-
χωριανών που καταστράφηκε από πυρκα-
γιά, πλημμύρα ή άλλη θεομηνία. 

Αυτός ο αυθόρμητος, αυθεντικός εθε-
λοντισμός έδινε το έντονο και σωστικό 
παρών του και για την ανακούφιση με 
συσσίτια και άλλη υλική βοήθεια σε άπο-
ρες και δυσπραγούσες οικογένειες, παιδιά 
και ηλικιωμένους πάσχοντες. 

Αξέχαστες ήταν οι εικόνες του αυθόρμη-
του ομαδικού εθελοντισμού για συμπα-
ράσταση και στήριξη – με την παροχή 
στέγης, διατροφής και άλλων βασικών 
αναγκών – σε χιλιάδες προσφυγικές οικο-
γένειες που κατέφυγαν στην Κύπρο με τη 
Μικρασιατική καταστροφή-τραγωδία της 
δεκαετίας του 1920 ή των δύο Παγκοσμί-
ων Πολέμων.

Θεωρώ ότι αξίζει και υπεραξίζει τα στοι-
χεία, τα τεκμήρια και οι μαρτυρίες αυτής 
της θησαυρικής ιστορίας και προσφοράς 
του παλαιότερου εθελοντισμού να συγε-
ντρωθούν και να καταγραφούν με φω-
τογραφίες, ταινίες, αντικείμενα και άλλα 
ντοκουμέντα και να ταξινομηθούν σε  ένα 
κατάλληλο χώρο ως Μουσείο-Αρχείο 
Εθελοντισμού για ενημέρωση, γνώση και 
παραδειγματισμό των σημερινών και των 
επόμενων γενιών, ως ένα σημαντικό εθνι-
κό και κοινωνικό κεφάλαιο της ζωής και 
δράσης του λαού και του τόπου μας. Τη 
σχετική πρωτοβουλία για τον ωραίο αυτό 
σκοπό θα μπορούσε βεβαίως να αναλάβει 
το σημερινό οργανωμένο Εθελοντικό Κί-
νημα και, πιο συγκεκριμένα, το Παγκύπριο 
Συντονιστικό Συμβούλιο Εθελοντισμού, με 
την ενεργό και αναγκαία συμπαράσταση 
και στήριξη από το κράτος και διάφορους 
κοινωνικούς και οικονομικούς φορείς και 
οργανισμούς.

Ασφαλώς το Μουσείο-Αρχείο Εθε-
λοντισμού θα εμπλουτιστεί και θα εξακο-
λουθήσει να εμπλουτίζεται με στοιχεία 
και υλικό από τη δράση και το έργο του 
σύγχρονου, οργανωμένου Εθελοντικού 
Κινήματος, όπως είναι η πολύπλευρη και 
πολύτιμη προσφορά για την άμβλυνση 
των τρομακτικών συνεπειών της κατα-
στροφικής οικονομικής κρίσης των τελευ-
ταίων χρόνων – κοινωνικά παντοπωλεία, 
συσσίτια, στήριξη παθόντων κλπ- καθώς 
και από την πλούσια συνεισφορά δεκά-
δων μη κυβερνητικών οργανώσεων για 
χιλιάδες πάσχοντες και δυσπραγούντες συ-

νανθρώπους μας – ασθενείς, ανάπηρους, 
ηλικιωμένους, άνεργους κ.ά.

Πάμπολλα έιναι τα στοιχεία από άλλες 
παρεμβολές και συνεισφορές του νεώτε-
ρου εθελοντισμού: αιμοδοσία από χιλιάδες 
εθελοντές, φιλανθρωπική δράση από τους 
Ιατρούς του Κόσμου, μαζική συμμετοχή 
εκατοντάδων ανθρώπων για την αντιμε-
τώπιση καταστροφικών συνεπειών από 
πυρκαγιές και άλλες θεομηνίες, μαζική 
εθελοντική εργασία για την κατασκευή 
δημοτικών σταδίων, πάρκων και άλλων 
κοινωφελών έργων. Το πιο πρόσφατο 
χαρακτηριστικό δείγμα των δυνατοτή-
των, του δυναμισμού και του μεγαλείου 
του Εθελοντισμού είναι ο εντυπωσιακός 
άθλος της άρτιας και ζηλευτής προετοιμα-
σίας, ανάδειξης και  παρουσίας της Πάφου 
ως άξιας Πολιτιστικής Πρωτεύουσας της 
Ευρώπης, με την ενθουσιώδη και γόνιμη 
εθελοντική εργασία, δράση και προσφορά 
εκατοντάδων ανθρώπων, όλων των ηλι-
κιών και όλων των τάξεων, της ιστορικής 
πόλης και επαρχίας που δικαίως και επαξί-
ως τίμησε και τιμά η ευρωπαική ήπειρος.

Το Μουσείο-Αρχείο Εθελοντισμού θα 
αποτελέσει ένα πολύ σημαντικό μέσο και 
στήριγμα για την προβολή και το έργο του 
Εθελοντισμού και του διαρκώς αυξανό-
μενου και διευρινόμενου ρόλου του στην 
κοινωνία. Οπωσδήποτε έγιναν και γίνο-
νται πολλά από τον Εθελοντισμό, αλλά 
μπορούν και ενδείκνυται να γίνουν ακόμα 
περισσότερα. 

Το Εθελοντικό Κίνημα μπορεί να προ-
σλάβει ακόμη πιο μαζική και αποτελε-
σματική διάσταση, επιστρατεύοντας 
και συστρατεύοντας ακόμη περισσότε-
ρους ανθρώπους στις γραμμές του – στα 
σχολεία, στις κοινωνικές οργανώσεις, στο 
συνδικαλιστικό κίνημα, στα γραφεία, στα 
εργοστάσια, στα εργοτάξια και σε άλλους 
χώρους εργασίας. στις συνοικίες και στις 
γειτονιές των πόλεων και των χωριών με 
τη δημιουργία και λειτουργία δεκάδων και 

εκατοντάδων τοπικών ομάδων και επιτρο-
πών εθελοντικής δράσης και προσφοράς. 
Γίνεται έτσι ένας από τους βασικούς και πιο 
σημαντικούς πυλώνες στην επιδίωξη και 
την προσπάθεια για λιγότερους και λιγότε-
ρο πάσχοντες και δυσπραγούντες  ανθρώ-
πους, για λιγότερη δυστυχία ,ανέχεια και 
πόνο, για περισσότερη ευτυχία, περισσό-
τερη κοινωνική δικαιοσύνη, περισσότερο 
χαμόγελο. 

Βεβαίως,  το εθελοντικό κίνημα δεν 
υποκαθιστά και δεν μπορεί, δεν επιδιώκει 
και δεν προορίζεται να υποκαταστήσει  
το κράτος.  Αλλά με το εύρος, τη δύναμη 
και την επιρροή του  το συμπληρώνει, το 
βοηθά και το ωθεί να ανταποκριθεί και 
να εκπληρώσει την απορρέουσα από το 
Σύνταγμα και τους Νόμους αποστολή και 
χρέος  του να επιτελεί ένα σωστό και ολο-
κληρωμένο κοινωνικό ρόλο για μια δίκαιη, 
ευτυχισμένη και ευημερούσα κοινωνία.

Ως κατακλείδα, θα επαναλάβω αυτά που 
ανέφερα αρκετές φορές: Ο άνθρωπος που 
προσφέρει στον πάσχοντα και δυσπραγού-
ντα συνάνθρωπό του, προσφέρει ευτυχία 
όχι μόνο σε εκείνον που πάσχει και παίρνει 
αλλά και στον ίδιο τον εαυτό του που δί-
νει και προσφέρει χαρά και ανακούφιση. 
Αυτή είναι η μαγεία και το μεγαλείο της 
εθελοντικής προσφοράς. Συνταιριάζει την 
ηδονή της εντιμότητας με την ηδονή της 
προσφοράς στον συνάνθρωπο. Οδηγεί 
τον άνθρωπο σε μια τελειότητα όταν αυ-
τός κάνει ως σημαντικό στοιχείο της ζωής 
του τη συνειδητή ανάγκη να υποβάλλει 
καθημερινά στον εαυτό του δύο ερωτή-
ματα. Όταν το πρωί θα σηκωθεί από το 
κρεββάτι: «Τι μπορώ να προσφέρω σή-
μερα για να βοηθήσω κάποιον πάσχοντα 
ή να συμβάλω σε κάτι καλό και ωφέλιμο 
για την κοινωνία και τον τόπο;» Και όταν 
θα πάει αργά το βράδυ στο κρεββάτι: « Τι 
έκανα και τι προσέφερα σήμερα, έστω το 
ελάχιστο, για τους προαναφερθέντες σκο-
πούς;» Αν είναι σε θέση να δώσει θετικές 
απαντήσεις σίγουρα θα μπορεί να ξεκινήσει 
και να τελειώσει την καθημερινότητά του 
με αισθήματα ικανοποίησης και ευτυχίας. 
Ακόμη και όταν αυτό που προσφέρει είναι 
απλώς ένα ζεστό χαμόγελο ή μια γλυκιά 
καλημέρα που εκπέμπουν αγάπη, καλω-
σύνη και ελπίδα.

• Και να μην ξεχνούμε: Ο εθελοντής κά-
νει την οποιαδήποτε ανθρωπιστική και 
κοινωφελή προσφορά και δράση του με 
ανιδιοτέλεια και σεμνότητα.

ΑΠΟ ΜΑΚΡΥΑ ΚΑΙ ΓΙΑ ΜΑΚΡΥΑ 
Ο ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΣ ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ
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Δηλώσεις 
στο «ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΔΕΛΤΙΟ»

Τ
ο όραμα τους για τον εθελοντισμό και ειδικότερα τις 
απόψεις τους για την αναγκαιότητα του εθελοντισμού 
σήμερα,  εκφράζουν απαντώντας σε σχετικές ερωτή-
σεις του «ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟΥ ΔΕΛΤΙΟΥ» του ΠΣΣΕ, η κα 

Χρύσω Αργυρού, Πρόεδρος του Παγκύπριου Αντιναρκωτι-
κού Συνδέσμου και Οργανωτικός Γραμματέας  της Διοικούσας 
Επιτροπής του ΠΣΣΕ, η Δρ Άννα Αχιλλεούδη, Πρόεδρος του 
ΠΑΣΥΚΑΦ και ο κ. Σταύρος Μιχαήλ, Πρόεδρος του Παγκύπρι-
ου Διαβητικού Συνδέσμου.

Nα σπέρνουμε 
τον σπόρο του εθελοντισμού 

από την παιδική ηλικία
- Τι είναι ο εθελοντισμός σήμερα και ποια η αναγκαιότητα του;
Ο Εθελοντισμός είναι στάση ζωής ! Είναι αγάπη και προσφορά 

στον συνάνθρωπο.
Ο Εθελοντισμός είναι παντού όπου χρειάζεται και συμβάλει στην αντι-

μετώπιση των κοινωνικών , οικονομικών  και περιβαλλοντικών προ-
βλημάτων και έρχεται να συμπληρώσει τα κενά του κράτους .

Ο Εθελοντής προσφέρει ανιδιοτελώς αυτούς τους δύσκολους και-
ρούς, πάντα με αγάπη χωρίς να περιμένει κανένα αντάλλαγμα .

- Ποιο είναι το όραμα σας για τον εθελοντισμό;
Όραμα μας είναι να καταφέρουμε να αναμείξουμε περισσότερους νέ-

ους στον εθελοντισμό.  Ευαισθητοποιώντας τους θα τους βοηθήσουμε 
να αναδείξουν το αίσθημα κοινωνικής αλληλεγγύης δημιουργώντας 
έτσι τις προϋποθέσεις για τη διαμόρφωση ενός καλύτερου κόσμου, βα-
σισμένου στον αλτρουισμό και στις ανθρώπινες αξίες.

Για να το πετύχουμε αυτό πρέπει να σπέρνουμε τον σπόρο του εθε-
λοντισμού από την παιδική ηλικία.  Η βοήθεια όλων είναι απαραίτητη 
και αναγκαία.

Με την ανιδιοτελή προσφορά στον συνάνθρωπο μας, έστω και με 
λίγο από το χρόνο μας έχουμε την ελπίδα και την πίστη ότι αυτός ο κό-
σμος μπορεί να αλλάξει προς το καλύτερο .

Να κάνουμε βίωμα 
την πρόληψη στη ζωή μας

- Τι είναι ο Εθελοντισμός σήμερα και ποια η ανα-
γκαιότητα του;

Ο εθελοντισμός έχει προσφέρει σε πάρα πολλούς τομείς δι-
αχρονικά στην κοινωνία μας. Με τη στοχευμένη και σταθερή 
προσφορά του έχει συμβάλει ουσιαστικά στην αντιμετώπιση 
των πολλαπλών δυσκολιών που αντιμετώπισε η κοινωνία 
μας ιδιαίτερα τα τελευταία χρόνια.

Η προσφορά του Εθελοντισμού σε ειδικούς τομείς κοινω-
νικής αναγκαιότητας έπαιξε και παίζει θαυμάσιο ρόλο. Απο-
τελεί, παράλληλα, μια «ευγενή» πίεση προς την Πολιτεία να 
αναλάβει τις δικές της ευθύνες που οφείλει προς την κοινωνία 
μας σε πολλαπλούς τομείς.

Στον ΠΑΣΥΚΑΦ ο στοχευμένος εθελοντισμός, σε πλήρη συ-
νεργασία με εξειδικευμένους επαγγελματίες που τον περιβάλ-
λουν στα 30 χρόνια της πορείας του, έχει αλλάξει παντελώς 

τον τρόπο αντίκρισης της ασθένειας του  καρκίνου, τον τρόπο 
πρόληψης, αντιμετώπισης, θεραπείας. ΄Εχει και συνεχίζει εξε-
λικτικά να προσφέρει στον Άνθρωπο που έχει την εμπειρία 
ενός καρκίνου, στην οικογένεια, στο περιβάλλον του.

Διαχρονικό μέλημα: Σωστή, σύγχρονη, ολιστική αντι-
μετώπιση, για αξιοπρεπή και άριστη κατά το δυνα-
τόν ποιότητα ζωής στον Άνθρωπο!

- Ποιο το όραμα μας για τον Εθελοντισμό;
Να έλθει σύντομα το πλήρωμα του χρόνου, που ο κάθε 

συνάνθρωπός μας θα κάνει βίωμά του, θα αποδεχτεί και θα 
εφαρμόσει την Πρόληψη στη ζωή του: 

Πρωτογενή Πρόληψη: Να μην καπνίζει, Μεσογειακή δια-
τροφή με μέτρο, άσκηση, εμβολιασμοί.

Δευτερογενή Πρόληψη: Τεστ Παπανικολάου, μαστογρα-
φία, κολονοσκόπηση, έλεγχος προστάτη. 

Με τον τρόπο αυτό θα μειώσουμε και ίσως εξαφανίσουμε 
πολλά είδη καρκίνου. Θα έχουμε πιο ανώδυνες θεραπείες, 
ψηλότερα ποσοστά πλήρους ίασης, μακροβιότερη επιβίωση. 

Αυτά σημαίνουν: Απόφαση για αλλαγή στον τρόπο ζωής 
μας, για καλύτερη ζωή.

Σύνθημα του καθενός μας να γίνει το ΜΠΟΡΩ, ΜΠΟΡΟΥ-
ΜΕ και ΘΕΛΩ, ΑΠΟΦΑΣΙΖΩ….  

Το όραμα μας για τον εθελοντισμό

Χρύσω Αργυρού, 
Πρόεδρος Παγκύπριου 
Αντιναρκωτικού 
Συνδέσμου και
Οργανωτικός Γραμματέας  
της Διοικούσας Επιτροπής 
του ΠΣΣΕ

Δρ Άννα Αχιλλεούδη, 
Πρόεδρος ΠΑΣΥΚΑΦ

Σταύρος Μιχαήλ, 
Πρόεδρος Παγκύπριου 
Διαβητικού Συνδέσμου

Ο εθελοντισμός κάθε μέρα 
δίδει μαθήματα ανθρωπιάς

- Τι είναι ο εθελοντισμός σήμερα και ποια η αναγκαιότητα του;
Ο εθελοντισμός σήμερα στον 21ον  αιώνα είναι το δεξί χέρι των Κυβερνήσεων στην 

αντιμετώπιση των διαφόρων προβλημάτων και θεμάτων υγείας.  Παρά τις δυσκολίες,  
τα οικονομικά προβλήματα, τους πολέμους, τις θεομηνίες κλπ, ο εθελοντισμός είναι 
παρών με πολλούς τρόπους και βοηθά την κοινωνία γενικότερα. 

Κάθε μέρα δίδει μαθήματα ανθρωπιάς, συμπόνιας, συμπαράστασης και έμπρακτης 
βοήθειας σε όλους σχεδόν τους τομείς.  

Γι’ αυτό είναι υποχρέωση όλων  που ασχολούμαστε με τον εθελοντισμό, να φρο-
ντίσουμε να εντάξουμε στον εθελοντισμό όσα πιο πολλά άτομα μπορούμε από νεαρή 
ηλικία.  Με αυτόν τον τρόπο θα είμαστε πιο αποτελεσματικοί, διότι πολλοί μαζί είμαστε 

πιο δυνατοί, πιο αποδοτικοί και κοντά στον 
ανθρώπινο πόνο.

- Ποιο είναι το όραμα σας για τον εθελο-
ντισμό;

Το όραμα μας είναι η ευημερία, η υγεία, η 
ανάπτυξη, η συμπαράσταση, η στήριξη και 
υποστήριξη όσων έχουν ανάγκη και γενικά η βελτίωση της ποιότητας ζωής.  

Παράλληλα, να δίδονται τα σωστά μηνύματα, για αναβάθμιση των αξιών και των 
κοινωνικών συνόλων.
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ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΤΟΥ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΥ

Κώδικας Χρηστής Διοίκησης, Συμπεριφοράς και Δεοντολογίας
των οργανώσεων μελών του ΠΣΣΕ και των ΕΣΣΕ

Στόχος η διαφύλαξη 
αρχών και αξιών 

Στις δύσκολες οικονομικές και κοινωνικές συνθή-
κες η βελτίωση της αποτελεσματικότητας των 

ΜΚΟ αλλά και η ενδυνάμωση της εμπιστοσύνης 
προς τις οργανώσεις και τους εθελοντές αποκτούν 
ιδιαίτερη σημασία.

Το Παγκύπριο Συντονιστικό Συμβούλιο Εθελο-
ντισμού (ΠΣΣΕ), ανταποκρινόμενο στην ανάγκη 
εκσυγχρονισμού του εθελοντικού τομέα αλλά 
και υιοθέτησης βασικών πρακτικών χρηστής δι-
οίκησης από κάθε οργάνωση - μέλος του ΠΣΣΕ 
και των Επαρχιακών Συντονιστικών Συμβουλίων 
Εθελοντισμού (ΕΣΣΕ) έχει διαμορφώσει ένα Κώδικα 
Χρηστής Διοίκησης με τελικό σκοπό την υιοθέτηση 

και εφαρμογή του.
Η χρηστή διοίκηση, η αμεροληψία, η αντικειμε-

νικότητα, η ακεραιότητα, η διαφάνεια, η υπευθυ-
νότητα και η νομιμότητα είναι βασικές αξίες και 
αρχές που εφαρμόζονται από τον κάθε εθελοντή 
και την κάθε οργάνωση ξεχωριστά.  Οφείλουμε να 
διαφυλάξουμε αυτές τις αξίες και αρχές ως κόρη 
οφθαλμού αλλά και να τις κωδικοποιήσουμε για 
χρήση και στο παρόν και στο μέλλον. 

Το τελικό κείμενο του Κώδικα θα διαμορφωθεί 
αφού ληφθούν υπόψη οι απόψεις που υπέβαλαν οι 
οργανώσεις μέλη του ΠΣΣΕ, στο πλαίσιο της δια-
βούλευσης που έχει πραγματοποιηθεί.  

Ο Περί Διενέργειας 
Εράνων

 (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2016

Η Βουλή των Αντιπροσώπων ψήφισε το Δε-
κέμβριο του 2016 την τροποποίηση του Περί 

διενέργειας Εράνων νόμου ως ακολούθως:
• τροποποιείται ο ορισμός του όρου  «έρανος» 

έτσι ώστε αφενός μεν να μην περιλαμβάνει τις 
συναφείς δραστηριότητες οι οποίες συντο-
νίζονται ή διενεργούνται από τον εκάστοτε 
διοριζόμενο Επίτροπο Εθελοντισμού και ΜΚΟ 
και/ή το Παγκύπριο Συντονιστικό Συμβούλιο 
Εθελοντισμού και αφορούν την αντιμετώπιση 
εκτάκτων αναγκών, φυσικών καταστροφών 
και εμπόλεμων καταστάσεων και αφετέρου 
δε να καλύπτει τις περιπτώσεις συλλογής χρη-
μάτων ή περιουσιακών στοιχείων για σκοπούς 
περιβαλλοντικούς και ή φιλοζωικούς

• παρέχεται η δυνατότητα και το δικαίωμα 
στους οικείους του αποθανόντος να αποφασί-
σουν για την αποδοχή των εισφορών, στις πε-
ριπτώσεις κηδειών, καθορίζοντας οι ίδιοι τον/
τους αποδέκτες των εισφορών εφόσον εξασφα-
λιστεί η σύμφωνος γνώμη της εκκλησιαστικής 
επιτροπής και

• δίδεται η δυνατότητα στην κατά περίπτωση 
αρμόδια Αρχή Αδειών να αποφασίζει για την επι-
βολή διοικητικού προστίμου ως εναλλακτικής 
επιλογής, αντί της προώθησης ποινικής δίωξης 
και στις περιπτώσεις παράβασης των διατάξεων 
του άρθρου 14 του σχετικού νόμου, της υπο-
χρέωσης για υποβολή ακριβούς λογαριασμού 
εσόδων και εξόδων

Συμμετοχή ΠΣΣΕ στο NGO Fair 
του Πανεπιστημίου Κύπρου

Το ΠΣΣΕ συμμετείχε στο NGO Fair που διοργάνωσε το Νοέμβριο 2016 ο Όμιλος Εθελοντών Φοιτητών σε 
συνεργασία με το Πρόγραμμα Εθελοντών Φοιτητών του Πανεπιστημίου Κύπρου όπου είχε την ευκαιρία 

να ενημερώσει τους φοιτητές και το κοινό γενικότερα για το έργο του αλλά και για το πώς μπορούν να γίνουν 
εθελοντές και να ζήσουν τη μοναδική εμπειρία του εθελοντισμού.

ΣΥΝΤΟΜΑ ΝΕΑ ΠΣΣΕ

Σχέδιο 
Επιχορήγησης 

ΠΣΣΕ -2017

Βάσει του νέου αναθεωρημένου Σχεδίου Επιχορή-
γησης για την περίοδο 2016-2017 οι οργανώσεις 

μέλη του ΠΣΣΕ και των ΕΣΣΕ μπορούν να υποβά-
λουν αίτηση επιχορήγησης για τους τομείς που 
καλύπτει το Σχέδιο.  

Το Σχέδιο είναι αναρτημένο στην ιστοσελίδα του 
ΠΣΣΕ www.volunteerism-cc.org.cy (Υπηρεσίες/Φά-
σμα Υπηρεσιών/Υπηρεσίες Οικονομικής Στήριξης).

Συμμετοχή ΠΣΣΕ 
σε ημερίδα

της Πολιτικής Άμυνας

Εκπρόσωποι του ΠΣΣΕ συμμετείχαν σε ημερίδα 
που διοργάνωσε η Πολιτική Άμυνα με θέμα: Νο-

μοθεσία και Ειδικά Εθνικά Σχέδια και Αρμοδιότητες 
Εμπλεκόμενων Υπηρεσιών.

Συμμετοχή ΠΣΣΕ
σε Κοινοβουλευτικές 

Επιτροπές
Το ΠΣΣΕ συμμετείχε με εκπροσώπους του στις ακό-
λουθες Κοινοβουλευτικές Επιτροπές:
• Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας Πρόνοιας 
και Κοινωνικών Ασφαλίσεων (24/1/17) με θέμα: η 
ανάγκη δημιουργίας Κέντρων  Φιλοξενίας Ενηλίκων 
Ατόμων με ειδικές ανάγκες ή οικονομικής ενίσχυσης 
των υφιστάμενων Κέντρων για φιλοξενία των ατό-

μων με ψυχιατρικά προβλήματα και τα οποία έχουν 
συμπληρώσει το 21ο έτος της ηλικίας τους.
• Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας Πρό-
νοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων (31/1/17) 
με θέμα: ο περί  Ελάχιστου Εγγυημένου Εισο-
δήματος και γενικότερα περί Κοινωνικών Παρο-
χών(τροποποιητικός) (αρ. 2) νόμος του 2016.
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ΑΠΟ ΤΗ ΔΡΑΣΗ ΤΩΝ ΟΡΓΑΝΩΣΕΩΝ ΜΕΛΩΝ ΤΟΥ ΠΣΣΕ

ΕΠΑΡΧΙΑΚΟ ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΥ (ΕΣΣΕ)   ΛΕΜΕΣΟY

Άναμμα  κεριού σε συμβολισμό
της προσφοράς και  της αγάπης του εθελοντή

Στις 2/12/16  το ΕΣΣΕ Λεμεσού πραγματοποίησε εκδήλωση στην 
Πλατεία Γρηγόρη Αυξεντίου για να τιμήσει τη Διεθνή Ημέρα Εθε-

λοντών. 
Κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης   παιάνισε  η  Φιλαρμονική του 

Δήμου Μέσα Γειτονιάς. Ο Πρόεδρος  του Παγκύπριου και Επαρχιακού  
Συντονιστικού  Συμβουλίου Εθελοντισμού κ. Σταύρος Ολύμπιος  στο 
σύντομο χαιρετισμό του εξήρε το σημαντικό έργο που επιτελούν οι 
εθελοντές. 
Η εκδήλωση έκλεισε με το άναμμα ενός  κεριού σε συμβολισμό της 

προσφοράς και της αγάπης του εθελοντή.   

ΕΠΑΡΧΙΑΚΟ ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΥ ΛΕΜΕΣΟY

Στις 7/12/16 το Επαρχιακό Συντονιστικό Συμβού-
λιο Εθελοντισμού Λεμεσού   πραγματοποίησε 

στην αίθουσα εκδηλώσεων της Ιεράς Μητροπόλεως 
Λεμεσού εκδήλωση με την ευκαιρία της διεθνούς 
ημέρας εθελοντών. Η αίθουσα ήταν ασφυκτικά γε-
μάτη από τις εκατοντάδες του κόσμου  που ήρθε  να 
τιμήσει  με την παρουσία του τον Εθελοντισμό, την 
Αγάπη και την Αλληλεγγύη προς το συνάνθρωπο 
του.  
Έργα τέχνης που ζωγράφισαν μαθητές με θέμα την 

αγάπη, τον εθελοντισμό και την κοινωνική προσφο-
ρά είχαν εκτεθεί στον προθάλαμο  της αίθουσας.
Την εκδήλωση προσφώνησε ο Πρόεδρος του ΠΣΣΕ 

κ. Σταύρος Ολύμπιος και απηύθυναν χαιρετισμό η 

μαθήτρια του    Λυκείου Αγίου Νικολάου  Μέλανη 
Παραρέ, εκπρόσωπος των Ομίλων Κοινωνικής Προ-
σφοράς των Σχολείων Μέσης Εκπαίδευσης Λεμεσού, 
ο Δήμαρχος  Λεμεσού ο κ. Ανδρέας Χρίστου και ο Θε-
οφιλέστατος Επίσκοπος Αμαθούντος κ.κ. Νικόλαος.  
Το χαιρετισμό της Υπουργού Εργασίας, Πρόνοιας 
και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Ζέτας Αιμιλιανίδου 
διάβασε η κ. Στέλλα  Πλεϋπέλ , Α’ Λειτουργός Κοινω-
νικών Υπηρεσιών.
Το καλλιτεχνικό μέρος του προγράμματος άρχισε 

με τραγούδια από την Παιδική  Χορωδία του Δ΄ Δη-
μοτικού Σχολείου Λεμεσού υπό τη διεύθυνση της κ. 
Ελεωνόρας Δαμιανού και το Φωνητικό Συγκρότημα 
«Μελωδία » του Πνευματικού Ομίλου Λεμεσού υπό 
τη διεύθυνση της κ. Βιολέττας Κακομανώλη. 
Η εκδήλωση συνεχίστηκε με το εξαιρετικό  οπτικοα-

κουστικό με τίτλο «Εθελοντισμός » που επιμελήθηκε 
και παρουσίασε η κ. Σάρα Δρουσιώτη. Η Εκδήλωση 
ολοκληρώθηκε  με την απονομή τιμητικών πλα-
κών στους:  Εύη Τσολάκη, Ηλέκτρα Μαθηκολώνη, 
Νίκη Αναστασιάδου, Σούλα  Νικολαΐδου, Ανδρέα 

Πάσια, Πέτρος Πέτρου, Στέλιο Θεοφίλου, ΣΚΕ Κού-
ρη- Ξυλούρικου, ΣΚΕ Ύψωνα, Σύνδεσμο EGOPHOBIA 
M.C.C. για την πολύτιμη και μακρόχρονη εθελοντική 
προσφορά τους. 
Η ετοιμασία,  επιμέλεια και παρουσίαση του σκεπτι-

κού της απόφασης για τη διάκριση των τιμωμένων  
έγινε από τον  αντιπρόεδρο του ΕΣΣΕ Λεμεσού κ. 
Αντώνη Μούσουρο .

 ΑΠΟ ΤΗ ΔΡΑΣΗ ΤΩΝ ΟΡΓΑΝΩΣΕΩΝ ΜΕΛΩΝ ΤΟΥ ΠΣΣΕ 

ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΔΙΑΒΗΤΙΚΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ

IDF KIDS ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ
“ΠΑΙΔΙ ΚΑΙ ΔΙΑΒΗΤΗΣ ΣΤΟ ΣΧΟΛΕΙΟ”

Ο Παγκύπριος Διαβητικός Σύνδεσμος  ολοκλήρωσε τη πρώτη φάση του προ-
γράμματος της Διεθνούς Ομοσπονδίας Διαβήτη IDF «Παιδί και διαβήτης στο 

σχολείο”.
Ο Παγκύπριος Διαβητικός Σύνδεσμος σε συνεργασία με το Υπουργείο Παιδείας, 

πραγματοποίησε  7 σεμινάρια διάρκειας δύο ωρών το καθένα, σε όλες τις πόλεις 
της Κύπρου από την 31η  Οκτωβρίου μέχρι την  4η  Νοεμβρίου 2016. 
Στο Πρόγραμμα συμμετείχαν 250 εκπαιδευτικοί της πρωτοβάθμιας εκπαίδευ-

σης και 55 γονείς, μέλη του Συνδέσμου. Κάθε ένας που συμμετείχε παρέλαβε μια 
σειρά από 4 ενημερωτικά έντυπα, ένα στυλό και ένα σημειωματάριο.
Η παρουσίαση των σεμιναρίων έγινε από τον κ Χρήστο Δαραμίλα, ειδικό εκπαι-

δευτή για τη φροντίδα του διαβήτη, σύμφωνα με τις κατευθυντήριες γραμμές 

του προγράμματος IDF «Παιδί και διαβήτης στο σχολείο”.
Στην αρχή του πρώτου σεμιναρίου, ανώτεροι αξιωματούχοι από τα Υπουργεία 

Παιδείας και Υγείας απευθύνθηκαν στο κοινό επισημαίνοντας τη σημασία της 
κατάρτισης των εκπαιδευτικών αναφορικά με το διαβήτη. Όπως ανέφεραν, η 
κατάρτιση αυτή βελτιώνει την φροντίδα που παρέχεται στα παιδιά με διαβήτη 
στο σχολικό περιβάλλον. 
Κατά τη διάρκεια των σεμιναρίων η Ιατρική Εταιρεία MSD χρησιμοποίησε προ-

σομοιωτή της υπογλυκαιμίας, για να γνωρίσουν οι εκπαιδευτές το πρόβλημα της 
υπογλυκαιμίας, να αντιληφθούν τι είναι και να νιώσουν τα συμπτώματα της .
Ο Παγκύπριος Διαβητικός Σύνδεσμος σχεδιάζει να συνεχίσει τα σεμινάρια για 

τους εκπαιδευτικούς της Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης.

Εκδήλωση για τη διεθνή
ημέρα εθελοντών
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ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΤΟΥ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΥ

Επίσκεψη και προσφορά δώρων
στους μαθητές του Ριζοκαρπάσου από το ΠΣΣΕ

Μέλη της Διοικούσας Επιτροπής του ΠΣΣΕ επισκέφθηκαν 
στις 16 Δεκεμβρίου 2016 τους μαθητές του Νηπιαγωγείου, 
Δημοτικού Σχολείο και του Γυμνάσιου του Ριζοκαρπάσου στο 

πλαίσιο της Εβδομάδας Εθελοντισμού και τους πρόσφεραν δώρα και 
χριστουγεννιάτικα εδέσματα.

Το Κεντρικό Μαθητικό Συμβούλιο του Γυμνασίου Ριζοκαρπάσου 
απέστειλε προς το ΠΣΣΕ την ακόλουθη επιστολή: 

Το Κεντρικό Μαθητικό Συμβούλιο του 
Γυμνασίου Ριζοκαρπάσου επιθυμεί να 
εκφράσει τις θερμές ευχαριστίες του με 
αφορμή τα δώρα που έλαβαν και φέτος οι 
μαθητές του σχολείου μας.  Επιπρόσθετα, 
ως εκπρόσωποι όλων των μαθητών του 
Γυμνασίου Ριζοκαρπάσου, θα θέλαμε να 
σας μεταφέρουμε τις πιο αγνές μας ευχές 
για το νέο έτος.  Να ξέρετε πως πάντοτε 

οι σκέψεις μας βρίσκονται μαζί σας και σας 
διαβεβαιώνουμε για ακόμη μια φορά πως 
τα παιδιά του Γυμνασίου Ριζοκαρπάσου 
προσπαθούν να σας κάνουν υπερήφανους.

Με εκτίμηση,
Εκ μέρους του Κεντρικού Μαθητικού 

Συμβουλίου του Γυμνασίου Ριζοκαρπάσου,
Ο Πρόεδρος,

Στυλιανός Σώττου

Αποκαλυπτήρια πινακίδων σε εκπαιδευτικά ιδρύματα  
που διακρίθηκαν στο διαγωνισμό 2015-2016

«Νεολαία και Εθελοντισμός»

Στο πλαίσιο του διαγωνισμού του 
Προγράμματος Νεολαία και Εθελοντισμός 
που υλοποιεί από το 2005 το ΠΣΣΕ σε 

συνεργασία με το Υπουργείο Παιδείας και 
Πολιτισμού, πραγματοποιήθηκαν εκδηλώσεις 

αποκαλυπτηρίων των πινακίδων διάκρισης 
οι οποίες τοποθετήθηκαν στο προαύλιο των 
εκπαιδευτικών ιδρυμάτων που διακρίθηκαν στο 
διαγωνισμό Νεολαία και Εθελοντισμός 2015 - 
2016.

Εκδήλωση αποκαλυπτηρίων πινακίδας διάκρισης στο  
Γυμνάσιο Κοκκινοχωριών Πάνου Ιωάννου  στις 27/1/17

Εκδήλωση αποκαλυπτηρίων 
πινακίδας διάκρισης στην Αγγλική 

Σχολή Λευκωσίας στις 8/12/16
Εκδήλωση αποκαλυπτηρίων πινακίδας διάκρισης στο Λύκειο Κύκκου Πάφου στις 27/1/17

Εκδήλωση αποκαλυπτηρίων πινακίδας διάκρισης 
στο Δημοτικό Σχολείο Τρούλλων  στις 6/2/17

Εκδήλωση αποκαλυπτηρίων πινακίδας διάκρισης 
στο  Λύκειο Αγίου Αντωνίου Λεμεσού στις 15/2/17

• Για πληροφορίες για την νέα  προκήρυξη του διαγωνισμού  
Πρόγραμμα Νεολαία 2016-2017 καθώς και τα σχετικά 

έντυπα, μπορείτε να βρείτε  στην ιστοσελίδα του ΠΣΣΕ: www.
volunteerism-cc.org.cy
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Μέσω της εκστρατείας του ΠΣΣΕ 

Π
έραν των 1500 οικογενειών «υιοθετήθηκαν» τα Χρι-
στούγεννα του 2016  στο πλαίσιο της εκστρατείας 
«Υιοθετήστε» μια οικογένεια τα Χριστούγεννα την 
οποία πραγματοποίησε για 3η συνεχόμενη χρονιά το 

Παγκύπριο Συντονιστικό Συμβούλιο Εθελοντισμού μέσω των 
επαρχιακών του Σωμάτων Εθελοντών/Κέντρων Πρώτων 
Κοινωνικών Βοηθειών. 

Συγκεκριμένα, πολίτες, εταιρείες, οργανώσεις, οργανισμοί 
και πολλοί άλλοι φορείς έχουν προσφέρει τρόφιμα, χριστου-
γεννιάτικα εδέσματα, παιχνίδια και άλλα δώρα, κουπόνια 
για αγορά από υπεραγορές και άλλα είδη απαραίτητα για το 
χριστουγεννιάτικο τραπέζι, τα οποία δόθηκαν μέσω των Σω-
μάτων Εθελοντών σε περάν των 1500 οικογενειών που είχαν 
ανάγκη, παγκύπρια. 

Μεγάλη ήταν η συγκίνηση κατά την παραλαβή των χρι-
στουγεννιάτικων πακέτων τα οποία οι χιλιάδες εθελοντές 
προσέφεραν με τόση αγάπη για αυτές τις οικογένειες, σε όμορ-
φα χριστουγεννιάτικα καλάθια, πακέτα, τσαντούλες αλλά και 
με ευχετήριες κάρτες και μηνύματα αισιοδοξίας ζωγραφισμέ-
νες πολλές φορές από παιδιά για άλλα παιδιά. Μεγαλύτερη 
όμως ήταν η συγκίνηση κατά την παράδοση των πακέτων 
αυτών στις οικογένειες που είχαν ανάγκη και ιδιαίτερα κατά 

την παράδοση των χριστουγεννιάτικων δώρων στα παιδάκια 
αυτών των οικογενειών. Δάκρυα ανακούφισης κυλούσαν 
πολλές φορές από τα άτομα αυτά συνειδητοποιώντας ότι κά-
ποιος νοιάζεται για αυτούς για να περάσουν λίγο καλύτερα τις 
γιορτές, για να έχουν και αυτούς τα παιδάκια τους ένα δώρο 
να ανοίξουν αλλά περισσότερο δίνοντας τους δύναμη και ελ-
πίδα να συνεχίσουν τον αγώνα τους.   

Ευχαριστούμε θερμά όλους που με τόση αγάπη έχουν αγκα-
λιάσει αυτές τις εκστρατείες του ΠΣΣΕ χαρίζοντας τα απαραί-
τητα στις διπλανές μας οικογένειες που είχαν την ανάγκη της 
στήριξης και βοήθειας μας. 

Υποστηρικτές εκστρατείας:
• Ο Συνεργατισμός, “υιοθέτησε” τις πρώτες 

250 οικογένειες προσφέροντας τους τα απα-
ραίτητα για το γιορτινό τραπέζι.

• Τα βιβλιοπωλεία ΜΑΥΡΟΜΑΤΗΣ διέθεσε 
ειδικό χώρο συλλογής παιχνιδιών, βιβλίων/
παραμυθιών και άλλων χριστουγεννιάτικων 
δώρων εντός του χώρου των βιβλιοπωλείων 
σε όλες τις πόλεις, τα οποία στη συνέχεια πα-
ρέδωσαν στο Σώμα Εθελοντών κάθε επαρχίας 
και δόθηκαν σε παιδιά άπορων οικογενειών. 

• Οι φούρνοι ΖΟΡΠΑΣ διέθεσαν ενημερωτι-
κό υλικό της εκστρατείας σε όλα τα καταστή-
ματα τους και αριθμό χριστουγεννιάτικων 
εδεσμάτων.

Eκστρατεία «Εθελοντισμός για πράσινες κοινότητες»   

Ενημερωτική συνάντηση για περιβαλλοντικά
θέματα στην περιφέρεια Σιάς

Σ
το πλαίσιο της συνεργασίας του Παγκύπριου Συντονιστικού Συμβουλίου Εθελο-
ντισμού με την Επίτροπο Περιβάλλοντος για ανάπτυξη διαφόρων δράσεων για 
την προστασία του περιβάλλοντος και την ευαισθητοποίηση του κοινού σε περι-
βαλλοντικά θέματα, πραγματοποίησαν στις 12/1/17 σε συνεργασία με το Κοινοτι-

κό Συμβούλιο Σιάς, ενημερωτική περιφερειακή συνάντηση στην κοινότητα της Σιάς για 
τα θέματα κομποστοποίησης και την προφύλαξη και μείωση της έκθεσης των παιδιών 
στη Μη Ιονίζουσα Ακτινοβολία (κινητά τηλέφωνα, Wi-Fi, tablets κ.ά). 

Η ενημερωτική αυτή συνάντηση εντάσσεται στην εκστρατεία «Εθελοντισμός για πρά-
σινες κοινότητες» η οποία είχε αφετηρία την κοινότητα της Σιάς και την περιφέρεια της 
και θα υλοποιηθεί διαδοχικά σε διάφορες κοινότητες σε όλες τις επαρχίες για θέματα σχε-
τικά με το περιβάλλον ανάλογα με τις ανάγκες και τα ενδιαφέροντα κάθε περιφέρειας. 

Χριστουγεννιάτικη εκδήλωση σε συνεργασία με τα Βιβλιοπωλεία ΜΑΥΡΟΜΑΤΗ

«Αγκαλιάζοντας το ρυθμό, αγκαλιάζουμε τον κόσμο!»

Σ
το πλαίσιο της εκστρατείας “Υιοθετήστε” μια οικογένεια 
τα Χριστούγεννα, το Mavromatis Kids Club σε συνεργα-
σία με το Παγκύπριο Συντονιστικό Συμβούλιο Εθελοντι-
σμού διοργάνωσαν χριστουγεννιάτικη εκδήλωση στις 

17 Δεκεμβρίου 2016 η οποία περιλάμβανε γιορτινά μουσι-
κοπαιχνίδια, face painting, κλήρωση με πλούσια δώρα, ένα 
μοναδικό Άη Βασίλη και πολλά άλλα.  

Στο πλαίσιο της εκδήλωσης, εθελοντές του Σώματος Εθε-
λοντών, συνέλεξαν παιχνίδια και άλλα δώρα τα οποία, στο 
πλαίσιο της εκστρατείας, δόθηκαν σε παιδάκια άπορων οικο-
γενειών. 

Ευχαριστούμε θερμά όλους τους εθελοντές για την πολύ-
τιμη βοήθεια τους και όλους όσους προσέφεραν τόσο απλό-
χερα δώρα για τα παιδάκια που έχουν ανάγκη ώστε κανένα 
παιδάκι να μην μείνει τα Χριστούγεννα χωρίς δώρο κάτω από 
το δέντρο του.

   Πέραν των 1500 οικογενειών 
«υιοθετήθηκαν» τα Χριστούγεννα 
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Προγράμματα κατάρτισης - Α΄ εξάμηνο 2017
Το Πιστοποιημένο από την ΑνΑΔ, Κέντρο Επιμόρφωσης 
Ανάπτυξης και Έρευνας (ΚΕΑΕ) του ΠΣΣΕ προγραμματίζει σειρά 
σεμιναρίων για το Α΄ εξάμηνο  του 2017 ως ακολούθως: 

Οι ημερομηνίες υλοποίησης των πιο πάνω σεμιναρίων θα ανακοινωθούν αργότερα.

* Τα σεμινάρια επιχορηγούνται από το ΚΕΑΕ

** «Τα προγράμματα εγκρίθηκαν από την ΑνΑΔ. Οι επιχειρήσεις/οργανισμοί 
που συμμετέχουν με εργοδοτούμενούς τους, οι οποίοι ικανοποιούν τα 
κριτήρια της ΑνΑΔ, θα τύχουν της σχετικής επιχορήγησης».

ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ/ΔΙΕΘΝΗΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ ΠΣΣΕ

Συμμετοχή ΠΣΣΕ στο EU Aid Volunteers
 network workshop στις Βρυξέλλες 

Εκπρόσωπος του ΠΣΣΕ συμμετείχε στις 13-14 Φεβρουαρίου 2017 σε εργαστήρι που 
διοργανώθηκε στις Βρυξέλλες από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή για οργανώσεις που συμ-
μετέχουν στο ευρωπαϊκό πρόγραμμα EU Aid Volunteers. 

Το εργαστήρι είχε στόχο τη δικτύωση των ορ-
γανώσεων που συμμετέχουν στο πρόγραμμα 
EU Aid Volunteers, την ανταλλαγή καλών πρα-
κτικών και εμπειριών και την παροχή τεχνικής 
βοήθειας και καθοδήγησης για την υλοποίηση 
έργων και ανταλλαγών στο πλαίσιο του ευρω-
παϊκού αυτού προγράμματος. 

Υλοποίηση ευρωπαϊκού προγράμματος 
με τίτλο «VOLUNTEERING IN HUMANITARIAN 

AID - SENDING ORGANISATIONS» 

Συνεχίζεται με επιτυχία η υλοποίη-
ση του ευρωπαϊκού έργου με τίτλο 
“VOLUNTEERING IN HUMANITARIAN 

AID - SENDING ORGANISATIONS”, στο οποίο 
το ΠΣΣΕ συμμετέχει ως εταίρος, διάρκειας 
δύο ετών, το οποίο αναμένεται να ολοκλη-
ρωθεί τον Αύγουστο του 2017 και χρηματο-
δοτείται από το ευρωπαϊκό πρόγραμμα EU 
AID VOLUNTEERS. 
Στο πλαίσιο του έργου το ΠΣΣΕ έχει ολο-

κληρώσει τη διαδικασία ετοιμασίας εγγρά-
φων και την ανάπτυξη διαδικασιών που 
να συνάδουν με τις απαιτήσεις της ΕΕ για 
αποστολή εθελοντών σε τρίτες χώρες για 
ανθρωπιστική βοήθεια και έχει υποβάλει 
αίτηση για τη σχετική πιστοποίηση. 
Στο πλαίσιο αυτό το ΠΣΣΕ έχει ετοιμάσει με-

ταξύ άλλων, έγγραφο «Πολιτικής Ασφαλεί-
ας για Επιχειρήσεις Παροχής Ανθρωπιστικής 
Βοήθειας και Διαχείρισης των Εθελοντών 
του ΠΣΣΕ», «Σχέδιο διαχείρισης ασφάλει-
ας και εκκένωσης για αποστολές παροχής 
ανθρωπιστικής βοήθειας», «Εγχειρίδιο Τυ-
ποποιημένων Λειτουργικών Διαδικασιών 
και Γενικές Πληροφορίες για ασφάλεια των 

εθελοντών», «Έκθεση Εκτίμησης Κινδύνων 
Ασφαλείας, Μετακίνησης και Υγείας για Απο-
στολές Παροχής Ανθρωπιστικής Βοήθειας», 
«Πλάνο Κατάρτισης σε θέματα Ασφαλείας», 
«Πολιτική υγείας και προστασίας για διαχεί-
ριση εθελοντών του ΠΣΣΕ», «Πλάνο προε-
τοιμασίας εθελοντή», κ.ά. 
Η κοινοπραξία αποτελείται από τις εξής ορ-

γανώσεις: The European Guild – Γαλλία (συ-
ντονιστής εταίρος), Humanitarian Logistics 
Association – Ην. Βασίλειο, FO¬CSIV – Ιτα-
λία, Comhlamh – Ιρλανδία, ActionAid 
Hellas – Ελλάδα, Zavod Voluntariat – SCI 
– Σλοβενία, HVSF Hungarian Vol¬unteer 
Sending Foundation – Ουγγαρία, Esi Labs – 
Λετονία, το ΠΣΣΕ και συνδεδεμένος εταίρος 
France Volontaires – Γαλλία.

ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΟΥ ΑΝΘΡΩΠΙΝΟΥ ΔΥΝΑΜΙΚΟΥ ΜΚΟ

Ευρωπαϊκό Σώμα Αλληλεγγύης

Το Ευρωπαϊκό Σώμα 
Αλληλεγγύης είναι 
η νέα πρωτοβουλία 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 
η οποία δημιουργεί ευκαιρίες για όσους 
νέους επιθυμούν να κάνουν εθελοντισμό 
ή να εργαστούν σε προγράμματα, στη 
χώρα τους ή στο εξωτερικό, προς όφε-
λος κοινοτήτων και ατόμων σε όλη την 
Ευρώπη. 
Στα προγράμματα του Ευρωπαϊκού 

Σώματος Αλληλεγγύης μπορούν να 
συμμετέχουν άτομα μεταξύ 18-30 ετών. 
Τα προγράμματα που υποστηρίζει το Ευ-
ρωπαϊκό Σώμα Αλληλεγγύης διαρκούν 
από δύο έως δώδεκα μήνες και υλοποι-
ούνται, κατά κανόνα, στα κράτη μέλη 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Αφού ολοκλη-
ρώσουν μια απλή διαδικασία εγγραφής, 
οι συμμετέχοντες στο Ευρωπαϊκό Σώμα 
Αλληλεγγύης μπορεί να επιλεγούν για 
να συμμετάσχουν σε ένα ευρύ φάσμα 

προγραμμάτων που 
αφορούν, μεταξύ 
άλλων, την πρόλη-
ψη φυσικών κατα-

στροφών ή την αποκατάσταση μετά από 
καταστροφές, την παροχή βοήθειας σε 
κέντρα αιτούντων άσυλο, ή την αντιμε-
τώπιση διάφορων κοινωνικών προβλη-
μάτων. 
Μερικά παραδείγματα είναι: συμμε-

τοχή στην αποκατάσταση σχολείου ή 
κοινοτικού κέντρου που έχει καταστρα-
φεί από σεισμό, στήριξη σε νεοαφικνού-
μενους αιτούντες άσυλο, αποψίλωση 
δασών για την πρόληψη δασικών 
πυρκαγιών, ενασχόληση με άτομα με 
αναπηρία σε κοινοτικό κέντρο.
Για περισσότερες πληροφορίες: 

https://europa.eu/youth/solidarity_el
[Πηγή: https://europa.eu/youth/

solidarity_el]

Πάφος 2017 – Πολιτιστική 
Πρωτεύουσα της Ευρώπης

Η Πάφος και η πόλη Ώρχους της Δανίας 
έχουν για φέτος τον τίτλο της Πολιτι-
στικής Πρωτεύουσας της Ευρώπης, 

ενός θεσμού που καθιερώθηκε το 1985 και 
έχει απονεμηθεί σε πέραν των πενήντα πόλε-
ων της Ευρώπης. 
Στο πλαίσιο αυτό έχουν προγραμματιστεί 

πέραν των 150 έργων και 300 δράσεων που 
αναδεικνύουν και προβάλλουν σημαντικά 
έργα και δημιουργούς από την Πάφο, την υπόλοιπη Κύπρο και την Ευρώπη.
Μια μεγάλη ομάδα εθελοντών εργάζεται για την επιτυχή υλοποίηση και οργάνωση 

του προγράμματος Πάφος 2017. 
Περισσότερες πληροφορίες: http://www.pafos2017.eu/

Ευρωπαϊκό Βραβείο Υγείας για ΜΚΟ

Το Ευρωπαϊκό Βραβείο Υγείας για 
ΜΚΟ  επιβραβεύει πρωτοβουλίες 
διεθνών, εθνικών ή περιφερεια-

κών μη κυβερνητικών οργανώσεων, ή 
ΜΚΟ που δραστηριοποιούνται σε όλη 
την Ευρώπη, με σκοπό την προώθηση 
μιας υγιέστερης ΕΕ και τη βελτίωση 
της δημόσιας υγείας. 

Κάθε χρόνο, το Ευρωπαϊκό Βραβείο 
Υγείας για ΜΚΟ είναι αφιερωμένο σε 
διαφορετικό θέμα. Για περισσότερες 
πληροφορίες και παρακολούθηση 
των σχετικών ειδήσεων/ανακοινώ-
σεων: http://ec.europa.eu/health/
ngo_award/home_en 



ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ δελτίο ΠΣΣΕ

Παγκύπρια Συνομοσπονδία Ομοσπονδιών 
Συνδέσμων Γονέων Δημοσίων Σχολείων 
Μέσης Εκπαίδευσης.
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